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Abstract 
This paper proposes to establish a synthesis of habitat types 

in Maramureş Mountains Nature Parc (MMNP). We identified 18 
types of Natura 2000 habitats (6 priority ones) to which correspond 35 
habitats according to Romanian Habitats Classification (Doniţă et al., 
2005, 2006). Also, we identified 6 habitats according to Romanian 
Habitats Classification which do not have a correspondent into Natura 
2000 Habitats. This synthesis will represent the framework for 
elaborating the conservation plan of the habitats in MMNP. 

Cuvinte cheie: Parcul Natural Munţii Maramureşului, habitat, 
Natura 2000. 

Introducere 
Acestă lucrare vizează identificarea tipurilor de habitate din 

Parcul Natural Munţii Maramureşului pentru a oferi ulterior suportul 
pentru realizarea planului de management al habitatelor şi a 
monitorizării stării de conservare a acestora. 

Parcul Natural Munţii Maramureşului (PNMM) este o arie 
naturală protejată relativ nouă, instituită prin H.G. 2151/2004, la 30 de 
ani de la recomandarea lui Al. Filipaşcu (1975-1976) de „declarare a 
unor Întinse şi reprezentative parcuri naturale În masivele mai 
importante: M-ţii Maramureşului, M-ţii Rodnei, Călimani, Bucegi şi 
Făgăraş" (pg. 62). Principalele motive ale desemnării au fost: peisajul 
specific de munţi acoperiţi cu păduri şi pajişti montane într-o 
alternanţă încântătoare, prezenţa florei şi faunei emblematice pentru 
Carpaţi în cadrul unor ecosisteme încă stabile, existenţa habitatelor 
naturale pe întinderi mari şi un mod de viaţă tradiţional, direct 
dependent de resursele naturale şi încă păstrat nealterat într-o 
anumită măsură. 

Datorită faptului că administrarea efectivă a ariilor naturale 
protejate în România este încă la început, considerăm că este 
necesară elaborarea unor instrumente de management pentru 
principalele tipuri de habitate, instrumente care să poată fi aplicate cu 
uşurinţă de către personalul administraţiilor ariilor natrale protejate 
pentru monitorizarea stării de conservare şi pentru managementul 
acestora. Pentru a putea propune şi implementa măsuri de 
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management adecvate şi eficiente, este necesară cunoaşterea 
tipurilor şi a structurii habitatelor. 

De asemenea dorim prin intermediul acestei lucrări să 

completăm şi să corectăm, acolo unde este cazul, informaţia furnizată 
de către O. M.M.D.D. 1964/2007 privind instituirea regimului de arie 
naturală protejată a siturilor de importanţă comunitară, ca parte 
integrantă a reţelei ecologice europene Natura 2000 în România, 
pentru RO SCI 0124 Munţii Maramureşului. 

Materiale şi metode 
În acestă lucrare vom folosi termenul de habitat în înţelesul 

dat de Directiva Habitate şi de Doniţă et al. în lucrarea Habitatele din 
România, 2005, adică prin habitat natural definim arealele terestre 
sau acvatice care se disting prin anumite caracteristici geografice, 
abiotice şi biotice naturale sau seminaturale. Având în vedere toate 
tipurile de definiţii elaborate şi utilizate la nivel european şi diferitele 
încercări de a preciza cât mai exact ceea ce cuprinde de fapt un 
habitat, se ajunge la concluzia că printr-un habitat se înţelege de fapt 
un ecosistem, adică biotopul împreună cu biocenoza care-l 
populează, şi nu doar locul sau tipul de loc în care o specie sau o 
comunitate biotică trăieşte. 

Pentru realizarea conspectului şi descrierea tipurilor de 
habitate din PNMM am optat pentru sistemul de clasificare Natura 
2000, cu realizarea corespondenţei în sistemul propus de Doniţă et 
al. (2005, 2006). 

Identificarea tipurilor de habitate forestiere au fost utilizate 
amenajamente silvice, pe baza cărora, şi folosind corespondenţa 
dintre tipurile de pădure şi tipurile de habitate Natura 2000 se poate 
realiza o hartă de distribuţie a tipurilor de habitate. De asemenea, 
există posibilitatea realizării şi a unei corespondenţe cu tipurile de 
habitate din România, cu un grad de detaliere mult mai mare. 

Identificarea altor tipuri de habitate decât cele forestiere se 
face, în mod obişnuit, prin recunoaşterea fitocenozelor care le 
caracterizează şi anume prin luarea în considerare a speciilor 
edificatoare (în general dominante) şi indicatoare ecologic şi/sau 
cenologic, precum şi prin recunoaşterea caracteristicilor staţiunii, în 
primul rând localizare geografică, altitudine, relief, rocă şi sol. Acest 
tip de identificare poate fi utilizat şi pentru habitatele forestiere, dar 
pentru suprafeţe mai mici. 
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Tabel 1. Corespondenţa habitatelor Natura 2000 cu habitatele din România identificate în PNMM 

Nr. Cod Tipul de habitat Natura 2000 Cod Tipul de habitat conform Habitatele din România 
crt. Natura România (Doniţă et al., 2005, 2006) 

2000 

3230 Râuri de munte şi vegetaţia lor 4415 Tufărişuri dacice de cătină mică (Myricaria germanica) 
lemnoasă cu Myricaria 
germanica 

4060 Pajişti alpine şi boreale 3104 Tufărişuri sud-est carpatice de smirdar (Rhododendron 
myrtifolium), cu afin (Vaccinium myrtillus) 

3108 Tufărişuri sud-est carpatice de ienupăr pitic (Juniperus 
sibirica) 

4070* Tufisuri cu Pinus mugo şi 3105 Tufărişuri sud-est carpatice de jneapăn (Pinus mugo), cu 
Rhododendron hirsutum smirdar (Rhododendron myrtifolium) 
(Mugo-Rhododendretum 
hirsut1) 

6230* Pajişti de Nardus bogate în 3608 Pajişti sud-est carpatice de Scorzonera rosea şi Festuca 
specii, pe substraturile nigrescens 
silicioase ale zonelor muntoase 

3609 Pajişti sud-est carpatice de ţăpoşică (Nardus stricta) şi 
Viola declinata 

6430 Asociaţii de lizieră cu ierburi 3704 Comunităţi sud-est carpatice de buruienişuri înalte cu 
înalte higrofile de la nivelul Senecio subalpinus şi ştevia stânelor (Rumex alpinus) 
câmpiilor până la nivel montan 
şi alpin 

3708 Comunităţi daco-getice cu Angelica sylvestris, Crepis 
493 paludosa şi Scirpus sylvaticus 
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6520 Pajişti montane 3801 Pajişti sud-est carpatice de Trisetum flavescens şi 
A/chemi/la vulgaris 

7140 Mlaştini turboase de tranziţie şi 5408 Mlaştini sud-est carpatice, oligotrofe cu Carex limosa 
turbării oscilante (nefixate de 
substrat) 

7220* Izvoare petrifiante cu formare 5417 Comunităţi sud-est carpatice fontinale cu Cratoneuron 
de travertin (Cratoneurion) commutatum şi C. filicinum 

8210 Pante stâncoase calcaroase cu 6213 Comunităţi sud-est carpatice pe stânci cu Saxifraga 
vegetaţie chasmofitică luteoviridis şi Si/ene zawadzkii 

9110 Păduri tip Luzu/o-Fagetum 4102 Păduri sud-est carpatice de molid (Picea abies), fag 
(Fagus sy/vatica) şi brad (Abies alba), cu Hieracium 
rotundatum 

4106 Păduri sud-est carpatice de fag (Fagus sylvatica) şi brad 
(Abies alba), cu Hieracium rotundatum 

4110 Păduri sud-est carpatice de fag (Fagus sylvatica) cu 
Festuca drymeia 

9130 Păduri tip Asperu/o-Fagetum 4118 Păduri dacice de fag (Fagus sylvatica) şi carpen 
(Carpinus betulus), cu Dentaria bulbifera 
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4119 Păduri dacice de fag (Fagus sylvatica) şi carpen 
(Carpinus betulus), cu Carex pilosa 

4120 Păduri moldave mixte de fag (Fagus sylvatica) şi tei 
argintiu (Ti/ia tomentosa), cu Carex brevicol/is 

9150 Păduri medioeuropene tip 4111 Păduri sud-est carpatice de fag (Fagus sylvatica) şi brad 
Cephalanthero-Fagion (Abies alba), cu Cephalanthera damassonium 

9180* Păduri de pantă, grohotiş sau 4117 Păduri sud-est carpatice de frasin (Fraxinus excelsior), 
ravene.din Tilio-Acerion paltin (Acer pseudoplatanus), ulm (Ulmus glabra), cu 

Lunaria rediviva 

9100* Turbării împădurite 4412 Rarişti sud-est carpatice de molid (Picea abies) şi/sau 
pin silvestru (Pinus sylvestris) de tinoave 

91EO* Păduri aluviale cu Alnus 4401 Păduri sud-est carpatice de anin alb (Alnus incana), cu 
glutinosa şi Fraxinus excelsior Telekia speciosa 
(Alno-Padion, Alnion incanae, 
Salicion albae) 4402 Păduri daco-getice de lunci colinare de anin negru 

(Alnus glutinosa), cu Stellaria nemorum 

91VO Păduri dacice de fag 4101 Păduri sud-est carpatice de molid (Picea abies), fag 
( Symphyto-Fagion) (Fagus sylvatica) şi brad (Abies alba), cu Pulmonaria 

rubra 

4103 Păduri sud-est carpatice de molid (Picea abies), fag 
(Fagus sylvatica) şi brad (Abies alba), cu 
Leucanthemum waldsteinii 
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4104 Păduri sud-est carpatice de fag (Fagus sy/vatica) şi brad 
(Abies alba), cu Pu/monaria rubra 

4109 Păduri sud-est carpatice de fag (Fagus sy/vatica), cu 
Symphytum cordatum 

91YO Păduri dacice de stejar şi 4128 Păduri geto-dacice de gorun (Quercus petraea), cu 
carpen Dentaria bulbifera 

9410 Păduri acidofile cu Picea din 4203 Păduri sud-est carpatice de molid (Picea abies), cu 
etajele alpin - montane So/danei/a hungarica 

4205 Păduri sud-est carpatice de molid (Picea abies), cu 
Oxalis acetosel/a 

4206 Păduri sud-est carpatice de molid (Picea abies) şi brad 
(Abies alba), cu Hieracium rotundatum 

4207 Păduri sud-est carpatice de molid (Picea abies) şi brad 
(Abies alba), cu Hy/ocomium sp/endens 

4208 Păduri sud-est carpatice de molid (Picea abies) şi brad 
(Abies alba), cu Luzula sy/vatica 

4210 Păduri sud-est carpatice de molid, cu Sphagnum sp. 

4214 Păduri sud-est carpatice de molid (Picea abies) şi fag 
(Fagus sylvatica), cu Hieracium rotundatum 
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Fără corespondent 3610 Pajişti sud-est carpatice de Poa media 

Fără corespondent 4129 Păduri dacice de gorun (Quercus petraea) şi fag (Fagus 
sylvatica), cu Festuca drymeia 

Fără corespondent 4209 Păduri sud-est carpatice de molid (Picea abies), cu 
Leucanthemum waldsteinii 

Fără corespondent 4211 Păduri sud-est carpatice de molid (Picea abies), şi brad 
(Abies alba) cu Pulmonaria rubra 

Fără corespondent 4213 Păduri sud-est carpatice de molid (Picea abies), cu 
Doronicum columnae 

Fără corespondent 5423 Comunităţi sud-est carpatice de izvoare şi pâraie, cu 
Carex remata şi Caltha laeta 
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Rezultate şi discuţii 
Folosind modalităţile de identificare a habitatelor prezentate 

anterior, bibliografia existentă şi realizând corespondenţa dintre 
tipurile de habitate Natura 2000 şi Habitatele din România (Doniţă et 
al., 2005, 2006) corelându-le cu datele colectate de pe teren am 
realizat conspectul tipurilor de habitate din Parcul Natural Munţii 

Maramureşului. Astfel, au fost identificate 18 tipuri de habitate Natura 
2000 (din care 6 sunt habitate prioritare), cărora le corespund 35 de 
habitate, în înţelesul Habitatelor din România (Doniţă et al., 2005, 
2006) şi alte 6 habitate care nu au corespondent în tipurile de 
habitate Natura 2000 (Tabel 1.). Menţionăm că în acest conspect am 
inclus tipurile de habitate pe care le-am identificat până în prezent, 
fără a avea pretenţia de a fi inclus toate tipurile de habitate. 

Concluzii 
Folosind modalităţile de identificare a habitatelor, bibliografia 
existentă şi realizând corespondenţa dintre tipurile de habitate 
Natura 2000 şi Habitatele din România (Doniţă, 2005) şi datele 
colectate de pe teren am realizat conspectul tipurilor de habitate 
din Parcul Natural Munţii Maramureşului. Astfel au fost 
identificate 18 tipuri de habitate Natura 2000 (din care 6 sunt 
habitate prioritare), cărora le corespund 35 de habitate, în 
înţelesul Habitatelor din România (Doniţă, 2005) şi alte 6 habitate 
care nu au corespondent în tipurile de habitate Natura 2000. 
Din totalul habitatelor identificate 9 sunt habitate forestiere, 3 sunt 
habitate de tufărişuri, 2 de pajişti mezo şi mezo-higrofile, 1 de 
buruienişuri montane şi subalpine, 1 de mlaştini oligotrofe, 1 de 
stâncării şi 1 de comunităţi fontinale. 
Diversitatea ecologică cea mai mare se întrgistrează în cadrul 
tipului de habitat Natura 2000 - 941 O Păduri acidofile cu Picea 
din etajele alpin-montane care ocupă aprox 42% din suprafaţa 
fondului forestier inclus în PNMM şi cuprinde 7 subtipuri de 
habitate, conform clasificării Habitatelor din România. 
Pentru protecţia habitatelor Natura 2000 din PNMM va fi elaborat 

un Plan de măsuri de management al habitatelor din PNMM. 
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